

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:  
1 évre 12 kor.,  $\frac{1}{2}$  évre 6 kor.,  $\frac{1}{4}$  évre 3 kor.  
Egyes szám ára 10 fill.

Felölös szerkesztő:  
**BILKEI FERENC.**

Megjelenik: kedden, csütörtökön és szombaton este.  
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: Szent-István-tér 1.  
Egyes számok kaphatók: a dobánytásdékban.

## Az új Vörösmarty-kör.

Szombaton egy nagyfontosságú, egész megyénk életét közvetlenül érdekli intézmény kapui nyíltak meg.

A célt tekintjük: *Egyesíteni és kulturát fejleszteni.* Ezt a két ideálisan szép célt tűzte ki a Kör elé annak mostani koalíciójában megteremtője, az új helyiségben házigazdája: *Széchenyi Viktor gróf* főispán. Vörösmarty és Széchenyi!

A rendi alkotmányból, a középkor nehéz fegyverzetéből kilépő magyarnak ez a két nagy név volt a tündöklő csillaga. Egyik a multat, másik a jövőt, egyik a nemzet génuszát hívta, a másik az anyagi boldogulás útjait egyengette, hogy bevezessék népüket az új Magyarországra.

Most újra találkozott a két név: Széchenyi Vörösmarty körében, hogy egyesítse Fejérvármegye egész intelligenciáját felekezeti, politikai, kasztbeli különbség nélkül. Azt kérve csupán mindenkítől, hogy becsületos hive-e a jövődő haladásának, amely megyénket és városunkat fölfelé segíti.

Az ünnepély, melynek keretében a felavatás történt, méltó volt az új társadalmi intézmény fontosságához. Részt vett benne városunk és megyénk majdnem minden kiválósága. A beszédek, melyek elhangzottak, társadalmi életünk legkiválóbb szereplőinek legértékesebb gondolatait tették közzé.

Adjja a magyarok nagy Istene, hogy a reményések, hogy ész, erő és szent akarat se ne roskadozzanak, se össze ne orjének akadályok és súly alatt.

### Az épület.

A Kossuth-utcában, a régi postaház és proviant-ház helyén 680 □-önyi területen az új pénzügyi palota és a nekünk oly kedves, szép Árpád-fürdő között épült az új kaszinó. A ki rá tekint, kellemes meglepetést érez. A budapesti Nemzeti Kaszinó egyszerű, de nemes vonalú, parádé nélkül való homlokzata jut eszébe. Az egyesítés eszméje rég vajudott, a központon való építés szükséges volt, de Széchenyi Viktor gróf főispán nélkül — bátran mondhatjuk — nem valósult volna meg soha. Az épületet teljesen ő építtette a saját költségén, az ő kőbe vésett címere ékeskedik is a bejáró felett. A tervezés, valamint annak izléses kivitele, Say Ferenc építész dicséreti, a ki újra egy nagy szabású épülettel írta be nevét városunk történetébe. A földszinten jobb-

ról Rédei Vilmos csinosan felszerelt vendéglője van, balról egy tágas szép magánlakás, Kaite-necker Viktor dr. ügyvéd irodája, túl rajta az Árpád-fürdő mellett Roszberger Béla cukrász.

Az emeleten, a jobb oldalon elhelyezett egyszerű lépcsőházból az előszobába, onnan a hálógyek, a másik fele az urak számára fenntartott toalet szobába lépünk. A urakén túl van az udvarra nyíló tágas, hatalmas, világos olvasó terem, pompás butorokkal, kedves kényelemmel azoknak, a kik a szellemi szórakozást keresik. Az utcára néző homlokzaton az Árpád-fürdő mellett van a könyvtárszoba, a mely az orvosszövetség helyiségéül is szolgál. Ebből nyílik a billiárd-szoba, két szép, modern billiárdal, a fal mellett pompás karosszékkel a kibicék számára. Középen van a nagy kártyaszoba ez idő szerint 12 asztallal. Ebből nyílik a társalgó, kényelmes, kedves szinte fényüzessel berendezett pompás helyiség. Remek foteleik, kerevetek, szép képek, középen Vörösmartykn kitűnő olajfestményü képével. Hogy ennek a teremnek pazar felszerelésével mennyit törődik a kör kiténik abból, hogy műkandalló maga 1200 koronába került. Egyébiránt a felszerelés teljesen modern és fényes, a mely bármely hasonló célu intézménynek díszére válik s 18 ezer koronába került a Körnek. Ez a három terem (30 méter hosszúságban) csak üvegfalakkal levén elválasztva, össze is vonható. A társalgóból egy kisebb sarokszoba van még, a hol borozni, diskurálni fognak a vendégek. A többi mellékhelyiség.

### A közgyűlés.

Szombaton este 5 órákor közgyűlést tartott a kör, hogy a megnyitás ünnepélyes mozzanatát a maga nagyszerű komolyságában megörökítse. Széchenyi Viktor gróf rövid lelkes szavakban ünnepelte a nagy eseményt. Utána Kaposy Endre dr. titkár szépen megszerkesztett titkári jelentését olvasta, visszatérintve a múlt küzdelmeibe és bepillantva a jövődő biztató reményseibe. A pénztári jelentés teljesen rendezett viszonyokra mutat rá. A kör bevételeit 13770 koronára irányozza elő, ebből kártyajövedelemre csak 1800 koronát számítanak. A házbér 5000 korona, fűtés, világítás 2200 korona, hírlapok 1000 korona, jelzik körülbelül a jövődő kereteit. Végül a választmány újraalakítása következett. Százan szavaztak, a régi választmányi tagokat csaknem egyhangulag újra megválasztották, csupán az eltávozott K. Nagy Dezső helyébe választották Hübner Károlyt.

### A díszlakoma.

Esti 8 órára már zsufolásig megteltek a Kör összes helyiségei. Három utcai helyiséget

egygyé olvasztották és két sorban fehér asztalokat húztak. Lassankint megtalálta a 280-ra emelkedett tömeg a helyét.

### Prolog.

Az első mozzanatot egy prolog képezte, amelyet *Fiáth Imre* járásbíró szavalt el az ő szép, zengő baritonján. Aki hallottuk, meglepődve élveztük annak szépségeit a régi dicsőségről, amelynek az éji homályból itt Fehérvárott új fényre kell derülnie. A szép költemény tette-e, a szép előadás-e, vagy mindakettő, igen: mindakettő, de a közönség mélyesleges lelkesedésre gyult a szép prolog hatása alatt. Ki írta? — ezt találgatta mindenki. Philipp István lehet csak a szerzője. Végül, de már az estély vége felé sűlt ki, hogy a szerző *Filler Vilma* kisasszony, pardon! menyasszony, aki a boldogság édes napjaiban dalol, mint a madár, mikor a fészek szélén ülve jövődő boldogsága álmaírói zeng. A szép költeményt egész terjedelmében itt közöljük:

### Vörösmarty emlékezete.

*Hadd zengjek dal, amelynek szózatára  
Feléledjen, kit rejti a siri hant —  
Hadd bolygatom meg azt a babérrödöt,  
Amelynek sarja szent földben fogant.*

*Örök parásán újra fellobogva,  
Hő lánggal ég a honfi-kegyelet,  
Hogy fenn hirdesse onnön-glóriánkat,  
Kincsünknek vallván, költő, nagy neved.*

*Kincsünk vagy költő! mert dússá tevéd te  
A nyelvet, melyben nemzet és hon él,  
Adván szavának csengő tisztaságot,  
Erőt, ha fedt, bibájt, ha dalra kél.*

*Bakony mezői tarka szővirágát  
Letarlad, lantod hogy díszítsd vele,  
S pendítvén, hullalád pazalva éhét  
A szép merengő hollófűrtire.*

*Hol Árpád vére büszke trónusárvól  
Vezérle hont, vérszerzett Hunniát,  
Ábrándos gyermekként merengve jártál  
A vén Fehérvár árva lérin át.*

*És ifjú lelked ihletetlen éled,  
Sirok felett míg bolygasz álmodón —  
Mégfogja szíved egy csudás ígérzet,  
... Szellemdal, mely bűg mélyen, föld alól ...*

*S egy bús jelenben szebb múlt hősrégéjét  
Visszhangzó ajkad érces hangokon,  
Hogy felriadjunk vésszes tespedésből,  
S nagygyá tegyünk, te ősi szilvayhon!*

*S riadva támadt zengő szózatodra  
A harci mulak elhunyt hős fia,  
Száguldó ménnek nyergelellen hátán  
Ezernyi ékes szellemdalja.*

*S riadva támadt hősök milliója  
A Kárpátszegte rab magyar hazán —*

## SÖVEGJÁRTÓ JÁNOS

VASZON, ASZTALNEMŰ ÉS ÁGYNEMŰEK ÁRUHÁZA, SZÉKESFEHÉRVAR,  
— BARÁTOK ÉPÜLETE, AZELŐTT ÖZV. HANELANTALNÉ-FÉLE ÜZLETHELYISÉG. —

Mai lapunk 4 oldal.

0000049





